Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Основная общеобразовательная школа с. Сиреники»

689273 ЧАО, Провиденский район, с. Сиреники, ул. Мандрикова, 29, тел. (факс) 2-52-37

                                                       Протокол № 5
От 15.08.2012г.

Присутствовало: 15 человек

Отсутствовало: нет

Повестка дня:

1. Введение в МБОУ «ООШ с.Сиреники» Федерального государственного образовательного стандарта НОО.
2. План введения ФГОС НОО.
Ход педсовета:

  По вопросу выступила заместитель директора по УиИР Гайнуллина С.С. Она ознакомила с основными задачами, отличиями  ФГОС НОО : «Стандарт предполагает организацию в образовательном учреждении, как первой, так и во торой половины дня. Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. Неотъемлемой частью ядра нового стандарта являются универсальные учебные действия (УУД). Под УУД понимают «общеучебные умения», «общие способы деятельности». Важным элементом формирования УУД являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях и формирование способности их грамотно применять. 
    Стандарт предполагает реализацию в образовательном учреждении как урочной, так и внеурочной деятельности. Во внеурочную деятельность могут входить: выполнение домашних заданий, индивидуальные занятия учителя с детьми, требующими психолого-педагогической и коррекционной поддержки , экскурсии, кружки, секции, олимпиады, поисковые и научные исследования и т.д. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не входит в предельно допустимую нагрузку обучающихся. Чередование урочной и внеурочной деятельности определяется образовательным учреждением.  Основным преимуществом внеурочной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие. 

   Педагогическая цель работы учащихся 1 и 2 классов – научить учащихся учиться. Необходимо формировать нормы поведения, развивать социальные способности и умения. Этот этап можно считать необходимым введением учащегося начальной школы в специально организованное пространство сотрудничества. На этом этапе учащиеся осваивают формы групповой работы, используя ее для решения интеллектуальных, творческих и организационных задач. Для достижения этих целей специально для обучающихся 1и 2 классов в нашей школе развиваются следующие направления внеурочной деятельности:  духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное».
   По второму вопросу слушали директора школы Пектубаеву А.А. Она ознакомила с планом введения ФГОС НОО в МБОУ «ООШ с.Сиреники» (план прилагается).
 Решение: 
1. Утвердить планы введения Федерального государственного образовательного стандарта в начальной школе.
Председатель                         Пектубаева А.А.

Секретарь                               Гайнуллина С.С.
